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Ziua de Duminecă 13 1. c. a fost pen
tru alegătorii români din cercul Ileanda- 
Mare o zi de sărbătoare naţională, ca şi 
care de decenii nu li-s’a mal dat ocazie să 
sărbeze.

Domnul Dr. Teodor Mihali, deputatul 
cercului, presidentul clubului parlamentar 
naţionalist, şi-a ţinut darea de seamă.

Deşi alegătorii au fost avizaţi numai în 
momentul din urmă, deja înainte de amiaz 
poporul din cerc grăbea rânduri, rânduri 
spre Ileanda-mare. Chiar şi din comunele 
cele mal îndepărtate s’au grăbit bravii ale
gători la Ileanda, căci însufleţirea şi dragos
tea poporului faţă de Dr. Mihali este de o 
profunditate isvorîtâ din cele mal curate 
sentimente româneşti. Inteligenţa din cerc 
asemenea a alergat cu dragă inimă la acea
stă adunare pentru a dovedi veneratului 
deputat alipirea şi încrederea sa. Comuna 
întreagă avea înfăţişare sărbătorească. Ghir
lande de flori şi frunze împodobeau fere-
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striie şi porţile caselor românilor. Două porţi 
triumfale, una la Intrarea în comună, ceea- 
Sallă la casa fruntaşului ţăran Vasilica Bude 
au fost ridicate din partea alegătorilor 
Ilănzenl.

~ Pe la orele 3 soseşte trăsura d-lul Dr. 
T. Mihali, însoţit de aprigul nostru luptător 
domnul Dr. Ştefan C. Pop, deputat dietal al 
cercului Siria şi domnul Dr. Alexandru de 
Vaida-Voevod, precum şi o mare parte de 
inteligenţă românească din Dej, între cari 
am putut remarca pe harnicii noştri advo
caţi Dr. Ioan Chereeheş şi Dr. Clemente 
Barbul.

La poartă a fost salutat de dl Gavrila 
Cristeâ din Ileanda. De aci, —  între vil 
ovaţii şi strigăte de »să trăiască» —  înainta 
convoiul printre şirele alegătorilor postaţi de 
ambe părţile drumului până la casa frunta
şului ţăran Vasilica Bude. La poarta trium
fală cu inscripţia—. »Bine a-Ţi venit! Trăia
scă deputatul nostru Dr Teodor Mihali» 
—  (rădicată aci) a fost întâmpinat Dr. 'M i
hali de poporul român din Ileanda. Şase 
fetiţe cu cununi de flori s ’au apropiat de 
convoiu şi cu multă dragoste au predat cu
nunile eroului zilei Dr. Mihali. Aci a fost 
salutat de ţăranul Vasilica Bude, în casa şi 
curtea căruia au decurs toate testivitâţile.

Nu trec câte-va minute şi soseşte din 
partea de cătrâ scălzile dela Bizuşa marele 
nostru mecenate, luptătorul cel neînfrânt în



cărunţit în jertfele aduse pe allariul cauzei 
noastre naţionale, badea George Pop de Bă- 
se.ştt.

Însufleţire la culme, strigăte <să trăiască» 
de clocotea văzduhul!

In aceste momente de adevărată însu
fleţire părintele Pahomiu Pop, preot în Losna- 
Mare, salută prin o frumoasă vorbire pe ma
rele nostru luptător, la ce domnul George 
Pop de Băseştl cu lacrimi în ochi, prin cu
vinte înălţătoare mulţumeşte poporului de 
frumoasa primire ce i-sa făcut, laudă alegă
torii cercului şi din inimă le recomandă ca 
devotamentul şi abnegaţiunea manifestată la 
alegerile trecute să o păstreze şi pe viitor. 
—  Am venit, zise, să vă laud pentru cinstea 
ce aţi adus neamului românesc prin vred
nicia voastră. In toate părţile sunt privit ca 
tată a marel familii ce formează neamul ro
mânesc din ţeara aceasta. Sunt mândru de 
v o i !

Luptaţi fără frică şi cu inimă, căci pen
tru al vostru bine luptaţi! Românul nu asu
preşte pe nimeni, nu voeşte a jigni pe ni
meni, numai ce e al său, îl cere. Ear ce cere 
el, e drept şi sfânt înaintea iul Dumnezeu 
şi a oamenilor!

Sunt bătrân şi bâlnăvicios, nu ştiu ajun- 
ge-voi să fiu norocos a mal veni în mijlocul 
vostru. Dar vă rog să-mî ţineţi samă şi în
tipăriţi în inimă şi în suflet vrorbele mele şi 
să le împliniţi cu sfinţenie. Ascultaţi totdea
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una de bărbaţii voştri vrednici şi nu vă lă
saţi ispitiţi de cel mincinoşi şi viclen i!

Sa trăiţi, Dumnezeu cu noi toţii!
Ia cuvântul oratorul de forţă domnul 

Dr. Ştefan C. Pop, deputatul dietal. începe 
: că vine dela fraţii slovaci (strigăte de să tră
iască fraţii slovaci).

E încântat de prezenţa cea mare a ale
gătorilor, cari fac fală deputatului lor, care 
este şi vrednic preşedinte al clubului depu
taţilor naţionalişti din parlament, ear alegă
torii încă pot fi mândrii de vrednicul lor de- 
tat, care îşi va spune îndată darea lui de 
samă despre activitatea parlamentară. Asi
gură pe alegători, că toţi fraţii români şi 
celealalte naţionalităţi nemaghiare s ’an trezit 
şi îş lc e r  drepturile lor sfinte. Dacă pe tot 
locul vor fi trezit! şi însufleţiţi, precum vede- 
că sunt alegătorii din cercul Ileanda-mare, iz
bânda va fi sigură!

Ia apoi cuvântul domnul Dr. Teodor 
Mitrali, care cu mare vervă oratorică rosteşte 
următoarele:

Fraţilor!
Iubiţi şi stimaţi alegători! ,

De mult am simţit dorul, ca să vin în mij
locul d-voastrâ şi să vâ dau samă de activitatea 
mea politică de până acuma. Astăzi, în fine îmi 
văd acest dor împlinit şi înainte de toate mă simt 
dator să vă mulţumesc, că aţî binevoit a veni 
într’un număr aşa de frumos la această adunare  
de dare de samă. D-voaslrâ la alegere v’aţl im-
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plinit în mod cinstit atât datorinţa de vrednici 
români, cât şi datorinta de membrii disciplinaţi 
ai partidului nostru naţional românesc, fără şo
văire, fără frică şi neclintiţi prin faptul, că aţi 
luptat nu pentru învingerea mea, nu având în ve
dere modesta mea persoană, dar pentru Învin
gerea cauzei naţionale româneşti pe care mă an
gajasem să o reprezint în cercul d-voastră şi pen
tru învingerea programului nostru naţional pe basa 
căruia r a m  rugat să-mi daţi încrederea d-voastrâ. 
Eu la rândul meu am sfânta datorintă, să vă 
dau samă de munca ce am îndeplinit-o ea depu
tat al d-voastră, ear d-voastră ve-ti binevoi după 
ascultarea dării mele de samă, să apreciaţi, să cum
păniţi şi să judecaji, dacă am fost ori nu vred
nic de încrederea ce aţi pus-o în mine atunci 
când m’ati ales de deputat. Ştiţi cu toţii, că ale
gerile din luna lui Ianuar s’au făcut în nădejdea 
ca alegându-se un nou rând de oameni de depu
tat! pentru sfatul tării, aceştia să mântuiască tara 
din criză, adecă din încurcătura în care fusese 
adusă iu urm a certelor înverşunate, ce s’au iscat 
între deputaţi. — Ştiţi şi despre aceea, că în loc 
de a i-se pune un capăt crizei prin dieta cea nou 
aleasă, aceasta a încurcat şi mai rău iţele crizei.

Noi, deputaţii români am avut cea mai grea 
poziţie în acest parlament. Grea înainte de toate, 
pentrucă nu eram decât opt inşi astfel, că nu 
eram destui pentruca să înclîegâm un partid de 
sine stătător.

Ne-arn văzut deci îndemnaţi, ea dimpreună 
cu singurul deputat slovac şi cu singurul deputat 

\ sârbesc, — fraţi de ai noştri în suferinţă, să for
măm clubul parlamentar al naţionalităţilor nema
ghiare. “

Astfel alcătuim tin club de 10 deputat! şi 
suntem în stare ce! pntin atâta că putem face propu
neri de sine stătătoare. La începutul sesiunei die- 
tale nu s’au ivit chestii, cari să ne fi dat oca-
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ziune să ne putem arăta dorinţele. De aceea nu 
credeţi Insă că aveam o stare uşoară şi plăcută. 
N u ! Dintre cel 8 deputaţi români ne văzurăm si
lit! 4 inşi să ne apăram mandatele atacate. Cât 
ne-au dat fieşte .căruia de lucru aceste pertrac
tări o ştiţi d-voastră cu toţii destul de bine şi o 
ştiu îndeosebi aceia, cari au fost ascultat! ca m ar
tori în afacerea mandatului meu. Cu mine mai eu 
samă le place să se ocupe, cercetarea în afacerea 
mandatului meu a fost mai cu samă lungă, su- 
părăcioasă şi în âdins pusă la cale pentru de 
a-mî trezi scârbă de a mai rămâne deputat. Şi 
aceasta nu numai pentru faptul, că sunt român 
şi stau pe baza programului nostru naţional, dar 
mai muît încă pentrucă din încrederea clubului 
parlamentar al deputaţilor naţionali nemaghiari, eu 
am fost ales de presidentu! acestui club.

Cea dintâiu ocazie, ce ni-s’a oferit pentru 
de a ne putea validita a fost discuţia proiectului 
de adresă câtrâ coroană ce l’au înaintat parla
mentului partidele opoziţionale coaliate. Convin- 
gându-ne noi, clubul naţionalist nemaghiar, că in 
adresa coaliţiei drepturile şi interesele naţionali
tăţilor şi ale popoarelor din patria noastră sunt 
nesocotite şi că aceasta coaliţie, care înainte de 
alegeri făcuse promisiuni atât de mari pentru 
eluptarea, apărarea şi asigurarea acelor drepturi, 
văzându-se tare şi mare, uitase de promisiile date 
alegătorilor şi acuma cerea mai presus de drep
turi cetăţeneşti Introducerea limbeî maghiare în 
armată, — ne-am hota rit ca să înaintăm şi noi ud. 
proect de adresă cătră înaltul tron. La compune
rea acestei adrese ne-am lăsat conduci intre altele 
de consideraţia tactică, de intenţia ca să le facem 
posibil tuturor acelor deputaţi maghiari, cari ar avea 
convingeri adevărat democratice să se identifice cu 
noi. Nu este vina noastră că nu s’au aflat depu
tat! maghiari de convingi ii adevărat democratice. 
Este însă o învăţătură foarte preţioasă ac?3t
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fapt nu numaî pentru noi. dar şi pentru alegă
torii acelor deputaţi. Şi este meritul nostru că 
în urma proiectului de adresă prezentat prin noi 
parlamentului, toţi cetăţenii acestei patrii cât şi 
coroana şi străinătatea s’au putut convinge, că 
pe baze adevărat patriotice şi democratice nu stă 
nici un singur partid din parlamentul Ungariei, 
afară de partidul nostru.

O să vă comunic în resumat câteva din 
punctele cardinale ale adresei noastre, oferindu-Vă 
astfel ocazie să vă puteţi crea o judecată clară 
şi să puteţi aduce verdictul d-voastră în deplină 
cunoştinţă de cauză.

înainte de toate statorim, că „cu sincerita
tea datorită Majestâţii Voastre trebue să declarăm 
eă atunci, când din cele aproape 20 milioane de 
locuitori ai ţârii, abia un milion este numărul 
acelora, cari sunt învestiţi cu dreptul electoral 
noi, corpurile legiuitoare actuale fără oare-care 
nemodestie nu putem afirma despre noi, că am 
reprezenta totalitatea locuitorilor ţării. In urma 
mancitâţii legii noastre electorale cât şi în urma 
împărţirii tendenţioase a cercurilor electorale, a abu
zurilor şi siluirilor, ce în măsură mare lot se mai 
comit şi acum la alegeri, cea mai mare parte a 
locuitorilor ţării nu este reprezentată prin corpu
rile legiuitoare11. După-ee expunem apoi, cum din 
cauza censului de multe-ori arbitrar şi tendenţios 
stabilit, cât şi din cauza sistemului actual electo
ral, care pentru Transilvania este diferit de cel sta- 
torit pentru Ungaria, naţionalităţile nemaghiare în 
trecut au, fost silite să observe pasivitate politică 
faţă de alegerile dietale, continuăm:

„Purcezând din principiul egalităţii de drep
turi, e cu totul îndreptăţită pretenziunea, că fie
cărui cetăţean al ţării să i-se dea dreptul de ale
gere, fără osebire de naţionalitate1*.

Cerem mai departe crearea unor legi, cari 
să garanteze dreptul de întrunire liberă, libertatea



presei, executarea legii despre egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor şi In cadrele acesteia întemeia- 
rea şi susţinerea de şcoli confesionale-naţionaie 
din visteria statului, cu limba maternă a elevi
lor ca limbă de propunere, de asemenea resp c- 
la rea  drepturilor autonome ale bisericilor n a- 
stre, garantate prin lege, dar astăzi călcate în pi
cioare şi în acelaş timp validitarea limbeî ma
terne a cetăţenilor în cadrele administraţiei şi ale 
justiţiei.

Cu privire la armată, cerem în directă con
trazicere eu postulatul~"partidelor maghiare eo- 
aliate, — cari cer limba maghiară pentru ar- 
armată, — şi amăsurat programului nostru n a 
ţional : „Introducerea serviciului militar de doi 
a n i11... şi „ca instrucţia militară a feciorilor să se 
facă în limba lor maternă şi tocmai din acest 
motiv în cadrele regimentelor este a se da q im
portanţă mult mal mare, ca până acum limbeî 
materne a feciorilor. Tot asemenea interesele 
justiţiei pretind ca acusatul să se poată apăra în 
limba sa m aternă14. Astfel pentru armată pre
tindem susţinerea sSăreî vechi, dar în acelaşi timp 
validitarea limbeî materne a feciorilor!

Mal departe statorim necesitatea susţineri! 
comunităţii vamale cu Austria pentru present, 
cât şi, că :  „Interesele materiale, sociale şi cul
turale ale clasei agronomice, ale clasei micei in
dustrii şi ale muncitorilor vor trebui să constitue una 
din preocupările arzătoare ale viitoarelor guverne. 
Reforma legilor de dare pe baza principiului dării 
progresive, scutirea de contribuţiune a minimului 
de existenţă, tot astfel scoaterea de sub darea 
indirectă a articolilor indispensabili de alimen
tare, — sunt pretensiunl ale căror resolvire nu 
mai sufere am ânare14.

Fraţilor alegători!
V’am espus pe scurt in liniamente generale 

punctele de căpetenie ale proiectului nostru de

ro



I I

adresă, ce fam  înaintat ca contrapropunere faţă 
de  proiectul de adresă al oposiţiei coaliate ma
ghiare.

Acelora, cart nu sunt mulţumiri cu adresa 
presentatâ dietei de cătră clubul naţionalităţilor, 
nici cu vobirile noastre ţinute în Dietă în jurul 
acestei adrese le răspund, că Dior nu sunt în 
curat cu aceea, — ce însemnează o adresă pre
zentată parlamentului. Proiectul de adresă are 
scopul să fie primit de majoritatea parlamentului 
şi de aceea noi în acest proiectam precisat numai 
cadrele generale a unei politice sănătoase de stat 
între care fiecare popor din această ţară se poate 
desvoita liber cu toate atributele indivdualităţiî 
sale naţionale: am desfăşurat principii curat de
mocratice, cari pot fi primite de ort ce partidă 
cinstită, însă din programul nostru naţional n’am 
abandonat nici o iotă.

Cu linişte mă încred în judecata dreaptă 
a. Dvoastră, care va şti să hotărască, dacă munca, 
ce am săvârşit o noî ce! 10 deputaţi nemaghiari 
în scurta dar agitata sesiune parlamentară decursă, 
a fost o muncă cinstită din punctul de vedere al 
intereselor româneşti, orî o „hipocrisie maehiave- 
listică“ , pracum ÎI place unei fol româneşî să o 
numească. Cu sufletul liniştit aştept verdictul, 
ce o sâ-1 aduceţi cumpănind, că oare opinia pu
blică mare românească în frunte cu toate fo ile  
noastre, — afară de unica Gazeta şi cel câţiva 
sateliţi de al el, — are dreptate, când aprobând 
activitatea noastră parlamentară, preamăreşte cu
rajul cetăţenesc, tăria convingerilor noastre şi 
vrednicia bărbătească, cu care am apărat intere
sele neamului, ori că poate ve-ŢI afla, că au 
dreptate foile, opinia publică şi bărbaţii politici 
maghiari, cari ne înjură, că suntem nişte obraznici 
trădători de p a tr ie !

Eu, ca presidentul clubului naţionalist ne
maghiar din parlament am avut cea mal mare r i s -



punderc în situaţia complicată politică în faţa că
reia aveam datorinţa ca să Înaintăm proiectul no
stru de adresă cătră Majestatea Sa. Şi precum 
am cerut dela Coroană împlinirea atâtor reforme 
neplăcute partidelor coaliate maghiare, puteam 
tot pe atât de uşor să cerem mal mult, puteam 
să cerem chiar şi crearea unui mare principat 
românesc sub sceptrul Majestâţiî Sale. Eu nu sunt 
însă din fire omul, care să ceară totul şi să se 
lupte pentru chimere, alegându-se la sfirşit cu 
nimica. Echilibrul dintre voinţă şi putinţă îl 
apreciez mal presus decât popularitatea et'lină ce 
uşor se poate câştiga la noi Românii, prin frase 
frumos sunătoare şi prin postulate extravagante 
politice, accentuate ia timp nepotrivit, fără scrupul. 
Mie îmi place să îmi dau samă în acţiunile mele 
politice de situaţia reală, precum o oferă m o
mentul !

Şi de aceea am ţinut, ea noi cei 10 depu
taţi nemaghiari, să nu venim în faţa dietei, a Ma- 
jestăţ 'i  Sale şi a opiniei publice mari Europene, 
en un proiect de adresă, care să conţină astfel de 
postulate mari, astfel de pretenţii exagerate, cari, 
considerând situaţia reală, adecă numărul nostru 
mic în parlament şi organizarea noastră naţională 
absolut mancă afară de parlament, să ne prezinte 
ca pe nişte fraseologî şi demagogi, cari nu se sil
esc a se face, de dragul unei trecătoare populari
tăţi, — deci de dragul vanităţilor personale, — 
rid ico li! In viaţa politică a neamurilor nu aceea 
numără, ce unui orî altul doreşte, ce uuuia ori 
altuia îi apare ca dreptul său, pentru-că îl este 
id ea lu l ; ba nu numără nici chiar dreptul bun 
ce-1 are din punct de vedere abstract cineva, ci 
numără numai şi numai tăria cu care un partid, 
un neam este în stare să se afirme şi să-şi va- 
lidiie\e drepturile sale.

Se face deci de rîsul lumel acel bărbat po
litic, acel partid, care pretinde mai mult din cum
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este în stare să poată să-şi ia Ia caz, daca nu 
i-s’ar da de bună voie.

Priviţi fraţilor lupta partideior coaliate ma
ghiare! Vă întreb, se poate ceva mai ridicol, 
ceva maî vrednic de compătimire, decât svîreoli- 
rea neputincioasă, în care se frământă de atâta 
timp coaliţia ? Ei pretind introducerea limbei ma
ghiare în armată, pentru-ca să poată apoi elupta 
uniunea personală şi ameninţă, că pace nu are 
să fie până atunci, până când Coroana nu Ie va 

xîmplini pretenţia.
La început au ameninţat’ până şi cu revo

luţie, dacă nu !i-s’ar împlini postulatele. Apoi 
convingându-se, că sun! prea slabi pentru de a 
putea repeta anul 1848, s’au pus pe baza mal 
comodă, mai ieftină şi maî nepericuloasă a aşa 
numitei resistenţe pasive. Dacă vor vedea, că nici 
astfel nu sunt în stare să stoarcă dela Majestatea 
Sa Introducerea limbei maghiare în armată, ne 
vom pomeni poate după un răstimp de eâte-va 
săptămâni ori luni, că se vor mulţumi cu aşa 
numita mână liberă cu privire la reformele in
terne. Ce însamnă: „mână iiberâ cu privire la 
reformele interne ?“ Aceasta însamnă, că Majesta
tea Sa este — se zice — aplicat, să permită unui 
guvern eşit din sinul coaliţiei, ca să poată înainta 
după bunul său plae dietei atari legi,' înaintarea 
cărora a r  permite-o Majestatea Sa. Intre aceste 
proiecte de legi ar putea să fie foarte tmmăroasâ 
acelea, cari ar urmări 3copu) de a ne maghiariza, 
— de legi de feliul acelora, ca şi cari atât de 
multe a creat partidul liberal în lunga epocă cât 
a  ţinut cârma ţârii în mână. Ar rămânea deci 
coaliţia fără limbă maghiară in armătă, fără in
dependenţa vamală a Ungariei şi fără uniune 
personală. Ar rămânea adecă toate stările politice 
din patria noastră în toemaî aşa. precum au fost 
ele dela anul 18t>7 până în ziua de astăzi, ea  
singura deosebire, că partidul dela putere nu ar



fi cel l ib e ra l! Vâ întreb fraţilor, oare vrednică 
ar fi coaliţia, vrednici ar fi corifeii maghiari de 
stima obşte! maghiare, oare apt ar fi resultatul luptei 
lor să impună frică şi respect neamurilor nem a
ghiare din patrie, dacă criza, care au provocat-o 
cu dorul ca să înalţe cauza maghiarizmului pe 
piscurile independenţei Ungariei şi ale triumfu
lui omnipotenţei hegemoniei maghiare, s’ar sfirşi 
In mocirla veche a politicei partidului liberal ?

Intr’adevăr fraţilor în acest caz şefii coali{;eî 
s’ar dovedi de simpli demagogi, cari nu au fostîne.'d- 
ziţi de ideile cari» le-au profesat în faţa alegăto
rilor lor şi în faţa lumeî, ci erau însâtoşaţi de 
dorul de a ajunge Ia putere şi de r im a  d e a  ob
ţine portofolii ministeriale. Şi vă întreb fraţilor 
după toate acestea, că oare nu e prudent, nu e 
mai patriotic şi mai vrednic de bărbaţi politici, ca 
să facă astfel precum a făcut clubul parlamentar 
a! naţionalităţilor nemaghiare, să ceară anume 
atâta,'cât pot avea nădejdea,că vor vedea realizat?

Sunt, precum v’am mai amintit în trecut unii 
intre cărturarii români, cari. ne fac imputări pen- 
trucă în proiectul nostru de adresă şi în vorbi
rile noastre nu am  accentuat toate punctele pro
gramului nostru politic stătorit din partea confe- 
renţeî naţionale din 10 Ianuarie 1905. Este acea
sta vâ întreb, apostasie politică ? Nu fraţilor, apo
staţi politici am fi noi deputaţii români numai 
atunci dacă am fi cerut ceva, ce stă in contta -  
pietre cu principiile noastre naţionale şi cu punc
tele stătorite in programul nostru naţional. Şi pentru 
« vă arăta mai plastic că afirmarea mea’ coră- 
spunde realităţii că este adevărată, vâ rogsâ binevoiţi 
a-mi permite, să vă atrag atenţia asupra trecutu
lui şi asupra prezentului celui mal puternic partid 
parlamentar de astăzi, asupra partidului kossuthist. 
Acest partid dela înfiinţarea sa, respective dela 
statorirea programului său la 29 Septemvrie 1884 
a avut ca principală ţintă:

.14
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„Cea mai primordială menire a partiduiul 
nostra va fi, ea iegile din 1867, cart privesc afa
cerile comune şi sunt spre deosebita daună a ţării, 
să fie abrogate pe cale constituţională; Ungaria 
sa fie prbvâzută eu toate atributele unui stat in 
dependent şi să aibă deci o armată independentă 
(specia'ă), să hotărească Însăşi asupra afacerilor 
externe, asupra finanţelor şi comereiulul săua . An 

' de an au avut loc multe discuţii în parlamentul 
nostru. Răsfoiţi însă analele parlamentului şi veţi 
vedea, că cu toate că le era independenta Unga
riei ţinta finală programatică, ca partid totuşi kos- 
suthiştii tindeau înainte de toate în discuţiile lor 
parlamentare, ca să-şi creeze substratul, să-şi eon- 
strueze fundamentul pentru & putea începe adevă
rata luptă pentru neatîrnarea Ungariei.

j Abia de când cu ultimele alegeri văzându-se 
tari. văzându-se cel mai puternic partid paria 
mentar, s’au pus pe baza intransigenţei, procla
mând luptă neîmpăcată şi refuzând — pentru în 
ceput măcar — ori şi ce condiţie de pace, cât 
timp nu li-se va da limba maghiară pentru a r
mată. Şi precum am accentuat mai înainte, toate 
semnele arată, că eî preţuindu-şi mai pe sus for
ţele de cum sunt în realitate şi lâsându-se seduşi 
de fala morgana a sinamugireî, la sfîrşit se vor 
îndestuli, de voe de nevoie, în locul armatei ma
ghiare cu „reforme interne“, deci în loc de re-, 
forme, cn ficţiuni de reforme, în loc de triumf cu 
retirare ruşinoasă.' Astfel păţeşte ori-ce partid po
litie, care părăsind bazele reale, se luptă pentru 
postulate, cari nu sunt adequate putere! sale 
reale.

Ce pentru cel tare şi puternic este real, pen
tru cel slab este numai un vis, ce In gura celui tare 
apare sublim, în gura celui slab devine ridicol dela 
voinţa celui puternic depinde ca să devină fapt 
cuvântul său. cuvântul celui slab care are numai 
voinţa şi dorul fără de a avea şi putinţa şi forţa



rămâne o frază, care poate că sună frumos, dar 
care să perde fără urmă în vânt.

Fraţilor alegători!
Ca să revin deci asupra activităţii meie par

lamentare, constat, că eu rn’am nizuit să lupt pen
tru postulate realizabile intre împrejurările ac
tuale politice şi astfel să conlucru la crearea fun
damentului pe care să pot eu ori alţii, — cari ar ii 
mai mult favorizaţi de situaţia politică din cum 
m’a favorizat pe mine şi pe tovarăşii mei situaţia 
de astăzi — începe a zidi realizarea programu
lui nostru naţional. Cel mai cardinal punct este 
între toate acestea postulatul votului universal di
rect şi secret şi arondarea cinstită a cercurilor 
electorale. Nimic nu este mai fireise, decât, că 
după ce în toată Europa idea democratică face 
cele mai admirabile progrese, dupăee toată ■ ne
fericirea patriei'noastre şi a popoarelor ce o !o- 
cuesc îşi sre isvorul în susţinerea sistemului au
tocratic, feudal, — programul nostru adevăraţi de
mocratic, cât şi postulatul nostru care cere drept 
electoral universal, singur poate crea temelia vii
toarei renaşteri a patriei noaslre, stând singur la 
înălţimea spiritului timpului. Tot pe atât de firesc 
este, că un postulat care a purces din însuş spi
ritul timpului, este no. numai real. dar se va şi 
realiza prin însăşi forţa sa majoră genuină. Scu
tirea intereselor c !ase!or muncitorilor, ale micilor 
industriaşi şi mai pe sus de toate ale clasei agro
nomilor, pe căi şi in!reducerea dărilor progresive 
şi a scutireî de dări a minimului de existenţă sunt 
tot atâtea postulate, c ui vor trebui sâ (ie consi
derate şi împlinite de viitoarele guverne, din si
nul ori cărui partid parlamentar s'ar recruta ele. 
Căci ţara noastră va li din zi ce merge tot 
mai mult ameninţată de ■ ruinul material şi de de
cadenţa morală cu cât mai mult s'ar amâna rea
lizarea lor. Ori nu vedem oare zilnic eurn in u r 
ma nesocotirei intereselor ţârânimei noaslre. ocro-
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tireî cărora într’un stat agrar precum e stătu! no
stru ar trebui sâ i-se dee cea mai mare atenţie, 
— cât şi în urma stărilor ticăloase ce domnesc 
pe terenul administraţiei noastre, emigrările popo
rului dela ţară iau din zi ce merge dimensiuni tot 
mai îngrozitoare ? — Zău inima ori şi cărui pa
triot adevărat trebue să fie sguduilă de durere 
dându-şî samă, că numai în decursul lunei Fe
bruarie anului curent au emigrat din patria noa
stră peste 32 000 inşi! Răspundere grea îi îngreu
nează pe toţi aceia, cari prin ţinuta ior politică 
au provocat stările îngrozitoare în care se afiă 
patria noastră cât şi pe aceia, cari având puterea 
în mână — în loc să contribue la îndreptarea r e 
ferinţelor triste, în ioc să se lupte pentru crearea 
unor reforme pe terenul economic, ce cu atâta 
ardoare le aşteaptă dela ei popoareie ţării, — se 
luptă pentru  fantasmagorii din domeniul dreptului 
public de dragul utopiei ideii de stat maghiar.

Fraţilor alegători!
Postulatul nostru, ca în cadrele armatei în 

viitor să fie introdus serviciul de 2 ani şi instruc
ţia mai intensivă în limba maternă a- feciorilor, 
ce înseam nă? Ei însamnă, că noi dorim, ea limba 
armatei să rămână şi pe viitor cea gerrnână, po 
lângă cultivarea mai intensivă a iimbeî materne 
a  feciorilor. Am ţinut sâ statorim acest postulat 
pentru-că interesele noastre naţionale numai până 
atunci le vedem scutite şi identice cu interesele 
monarchiei Austro-Ungare, până când aceasta 
monarchie este tare şi mare. Iar tare şi pu ter
nică ea nu poate să rămână, decât sufc paza scu- 
titoare şi bine închegată a unei armate unitare 
atât în privinţa Iimbeî cât şi în privinţa organi- 
saţiei şi disciplinei. Unitatea armatei nu este 
permis să fie zguduită de dragul tendinţelor se- 
paratistice maghiare, căci ţeara nu este numai 
de maghiari susţinută ci şi de noi şi mai ca 
seamă de noi majoritatea nemaghiară a. locuito



rilor ţârii. Cu drept cuvânt putem deci pretinde, 
ca ultima instituţiune, în cadrele căreia există 
perfectă egalitate de dreptnrî pentru toate nea
murile monarchieî, să nu fie aservită hegemoniei 
şi scopurilor şoviniste maghiare, ci să rămână şi 
pentru viitor un paladiu şi un scut puternic unitar 
şi bine închegat al existenţei monarchieî habsbur- 
gice şi astfel a! existenţei noastre na ţ ionale!

Fraţilor alegători!
Situaţia politică orî-cât de mult a fost de 

încurcată, până astăzi nu i-a creat partidului n o 
stru naţional o poziţie atât de grea încât să nu 
Îşi fi putut preciza cu uşurinţă punctul seu de 
vedere politic principial. Dupâ-cum se desvoaltă 
insă mersul crizei, trebue să ne dăm seamă., că 
azi mâne ne putem vedea puşi în faţa alternati
vei, că oare partidelor coaliate maghiare avem 
să ne dăm concursul nostru ori coroanei?  Pe cât 
de gingaşă este aceasta chestie, totuşi îmi ţin de 
cea mai înaltă datorinţâ naţională şi patriotică 
să nu trec peste ea cu tăcere la ordinea zilei, cî 
armând convingere! mele, că chiar şi între cele 
mai grele referinţe politice, sinceritatea şi m ăr
turisirea adevărului singure pot să facă servicii 
bune cauzei neamului nostru; ţin, ca.să-ml p re 
cizez punctul de vedere referitor la această im
portantă chestie. înainte de toate cred, că tălmă
cesc şi convingerea d voastră nu numai a mea, 
dacă constat, că de oare-ce până în momentul 
de faţă nicî partidele coaliate maghiare, nici co
roana nu au reflectat la ajutorul nostru în lupta 
lor, ce s’a încins în jurul căuşelor, carî au dat na
ştere crizei, — noî partidul naţional român care 
r< prezentăm 3 milioane de români nu este per
mis să ne oferim serviciile politice nici uneia 
dintre părţile litigante fără de a ne expune ruşi
ne!. să fim timbraţi cu drepl cuvânt, din par
tea posterităţii de ticăloşi, nevrednici de numele 
de român. Iar când s’ar face apel la ajutorul no-
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strn dintr'o parte ori dintr’alta, nu ne va li per
mis să ne alăturăm decât acelui factor, care în 
schimb pentru tovărăşia noastră politică se va 
arăta hotărât şi va fi şi capabil să ne ofere ga
ranţii concrete pentru realizarea postulatelor prin- 
cipiare ale programului nostru naţional. Am cre
dinţa firmă, că în acest înţeles va statori şi o 
viitoare conferenţă naţională direcţia politică ce 
va trebui să o ia partidul nostru naţional! ,

Nici că se poate altcum!
Căci noi fatal trebue să combatem ori-ce- 

partid, orl-ce guvern, care tinde la nimicirea 
noastră naţională şi inevitabil am fi siliţi să spri- 
ginim — în interesul bine priceput al neamului 
nostru — pe orî-ce factor, care ar avea intenţia 
sinceră şi ar dispune de forţa reală, ca să ne 
garanteze: „Cea mai deplină recunoaştere a p o 
porului român de individualitate politică alcătui
toare de stat şi asigurarea desvoltăriî sale etnice 
şi constituţionale prin instituţiunî de drept public*1, 
lată punctul meu de vedere referitor la aceasta, 
prea importantă chestie.

Fraţilor alegători!
Daţî-mî voe, ca acuma să analisez pe scurt 

şansele unei atari eventuale situaţii politice.. 
Este oare posibil ca în viitor să se desvoalte o 
astfel de constelaţie politică, încât coaliţia să ne  
ofere garanţiile ce i-le-am cere cu privire la rea
lizarea postulatelor noastre programatice, drept, 
recompensă pentru ajutorul nostru politic ? Eu 
unul ţin o atare desvoltare apriori de eschisă. 
lată pentru-ce. Toată criza actuală a fost provo
cată cu intenţia, ia început ascunsă, ulterior pro
clamată ca dogmă politică maghiară din partea 
coaliţiei ca să fie realizată independenţa Ungariei 
în cadrele căreia noi Românii şi cu noi împreună 
celelalte neamuri nemaghiare să putem fi maghia- 
•/.hţi! Da, pentru maghiarisarea noastră au tre
buinţă partidele coaliate maghiare, de limba de-
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comandă maghiară în armată, pentru maghia
rizarea noastră tind ele Ia independenţa Uu- 
gariei.

De dragul utopiei politicei de maghiarizare 
s’a provocat conflictul dintre coroană şi coaliţie. 
Astfel necum să se poată ivi cândva în viitor o 
atare constelaţie politică în cadreie căreia noi 
să ne putem 'ală tura coaliţiei, din contra vom fi 
siliţi să combatem cu toată energia şi cu toată ho
tărârea, ce ni-o impune sentimentul nostru de 
conservare naţională, postulatele şi tendinţele 
partidelor coaliate.

In genere eu nu-mi pot imagina, ca noi să 
putem face causă comună, cu oare careva dintre 
actualele partide parlamentare maghiare. Numaî 
dacă s’ar naşte în viitor un partid maghiar ori o 
grupare de partide, care ar accepta fără preget 
şi din sincere convingeri principiile politice pro
fesate până astăzi zădarnic de marele patriot 
maghiar Ludvic Mocsâri. — numai în cazul a- 
cesta ni-s’ar da posibilitatea unei alianţe politice 
reale şi trainice cu un partid maghiar parla
mentar. Maî rămâne după toate acestea fraţilor 
pentru mine datorinţa, ca să mă pronunţ asupra aşa 
numitei politice „tradiţionaV* româneşti. Le piace 
unora dintre cărturarii noşti de astăzi să susţină 
că bărbaţii politici români din trecut au făcut 
servicii şi s’au lăsat întrebuinţaţi de „unelte oarbe'* 
din partea Vieneî. Atarf cărturari români dove
desc printr’o astfel de părere numai, că nu s’au 
îndeletnicit destul de temeinic cu studiarea mai 
profundă a căuşelor, cari au produs acele feno
mene politice, ce şi-au găsit ospresiunea în forma 
politicei tr idiţionaie. Dovedesc pe de altă parte, 
că în sufletele lor au aflat resunet următoarele 
calumniî născocite din partea şovinistă cu intenţia 
tendenţioasă de a ponegri si a micşora mărimea 
adevărată a bărbaţilor noştrţ iluştri din trecut şi 
de a ne predispune să provocăm in momente
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de gravă importanţă istorică pentru viitoru! nea--- 
mulul nostru, conflicte cu coroana. Loialitatea 
tradiţională a poporului român a fost izvorul 
politicei tradiţionale din trecut Aceasta loialitate 
nu a fost altceva, decât sentimentul conscient al 
bărbaţilor noştri politici, că neputându-se alia 
înaintaşii noştri cu nici unul dintre partidele 
maghiare din zilele lor, — cari voiau şi pe atunci 
să strivească neamul nostru, — s’au aliat cu co
roana, care între împrejurările date le oferea 
mare garanţie pentru existenţa !or naţională. Dacă 
nu ar fi procedat astfel, nu le rămânea decât să 
se pună in conflict atât cu maghiarii cât şi cu 
coroana. Oare o atare politică ar fi fost o dovadă 
de prudenţă? Oare erau destul de tar! antecesorii 
noştri pentru de a lua lupta în contra maghiarilor, 
cari ie ameninţau neamul cu exterminare şi în 
acelaşi timp şi în contra coroanei, în contra că
reia chiar $i maghiarii şădamic s’au luptat? 
Dacă după toate acestea s’ar ivi alternativa, că 
am fi siliţi să alegem între partidele eoaiiate 
maghiare si intre coroană, fi ne-ar oare posibil 
şi avere-am noi oare interes să ne opune in
tenţiilor coroanei, zăce-ar oare în interesul nosiru 
să ajutorăm în acest chip în mod indirect 
coaliţia? Eatâ tot atâtea întrebări grele, cari 
nu le vom putea lăsa la timpul său fără 
răspuns.

Deocamdată însă pe cum am accentuat,, 
noauă nu ne este permis să ne oferim nici co
aliţiei nici coroanei de instrumente. Gând însă 
s’ar va face apel la tovărăşia noastră politică, pe 
baza principiului do ut des, dintr’o parte ori din 
alta, atunci noi conştii de momentul istoric, în 
faţa căruia ne vom afla, vom fi siliţi să. ne de
cidem şi am speranţa firmă, că atotputernicul 
Dzeu ne va lumina şi ne va ajuta, ca hotărârea 
ce vom lua-o să formeze peatra fundamentală 
a temelie! fericire! viitoare a neamului
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nostru. Aceasta o sper cu atât mal mult, cu cât 
în politică nu simpatia, or! antipatia, ci necesi
tăţi din domeniul forţei majore a causalităţil 
evoluţiei istorice determină evenimentele.

Fraţilor a legă tori!
Intre multele chestii de actualitate este de 

sigur una dintre cele mai de interes pentru, viaţa 
noastră politică naţională Întrebarea, că oare 
deputaţii român?, cari au fost aleşi pe baza pro
gramului partidului liberal şi au fost membri 
ai acestui partid în trecut, ce atitudine vor ob
serva după disolvarea partidului lor vechiu. Nu 
încape, cred, nici o îndoială, că nici unul dintre 
ei, care are sentimente româneşti şi bun simţ 
pol tic, nu va întră în vre-un partid de al coa
liţiei, ci mai curând va preferi, ca să întărească 
numărul nostru al deputaţilor naţionali români. 
De sine se înţălege, că pentru ca să poată intra 
în clubul nostru, înainte de toate ar trebui 
să lie primiţi din partea noastră de tovarăşi. Iar 
de tovarăşi nu i-am putea primi decât pe aceia, 
despre care am avea credinţa, că sunt nu numai 
oameni vrednici de toată încredea — căci între 
membrii unui club politic parlamentar mai presu3 
de toate trebue să domnească încredere reciprocă 
^absolută — dar, că vor fi şi hotărâţi în viitor s i  
lupte alăturea cu noi pentru realizarea progra
mului nostru naţional. Aceia dintre ei însă, cari 
nu  s’ar  putea hotărî, să între în şirul lup
tătorilor naţionali, ori nu ar li primiţi în şirul 
nostru, ar avea ca oameni cinsiţî, datorinţa să-şi 
tragă consequenţele situaţiei, în care s’ar afla şi 
considerând, că neamul nostru astăzi a ajuns la 
o respîntie a evoluţiei sale istorice, când are 
cea mai arzătoare trebuinţă de luptători devotaţi, 
cari să se bucure de încrederea necondiţionată 
a obştei româneşti, să facă loc altor bărbaţi po
litici de aî noştri depunându-şi mandatele.



Fraţilor alegători !
In repeţite rîndurî mi-au cerut unii şi alţii 

dintre D-voastrâ sfatul, că în starea de astăzi de 
ex lex, când partidele coaliate maghiare au ho- 
tărit, ca aderenţii lor să nu plătească dări şi să nu 
dea recruţi, de ce să se ţină, ce să facă, pentru 
ca să nu rămână el ori copiii lor de pagubă la 
capătul vremii ? Ştiu prea bine, că la poporul 
Român în general şi astfel şi la D-voastrâ, hotă- 
rîrile coaliţiei au aflat şi vor afla şi în viitor 
urechi surde. Ştiu prea bine, ( ă zadarnice ar r ă 
mânea orl-ce fel de încercări, orî-ce fel de ade
meniri, prin cari cineva ar voi să vă înduplece, 
ca să vă alăturaţi unor nisuinţe răsvrâtitoare, 
căci sunteţi Români şi ca Români adevăraţi 
suntbţî elemente iubitoare de o rd in e ! Totuşi 
ţin, ca să-mi împlinesc datorinţa ce-o am faţă de 
D voastră, iubiţi alegători, şi să vă sfătuiesc cu 
toată dragostea frăţească şi să vă rog, ca dându-vă 
samă, că precum toate lucrurile în lume, astfel 
şi starea de ex-lex va avea un sfîrşit, să nu r ă 
mâneţi în restanţă cu dările şi să vă presentaţî 
în ce ve-’ţî fi chemaţi la armată de recruţi. Căci 
pe când domnii, cari pun la cale criza să îngri
jesc, ca amploiaţii administraţiei, cari sunt oa
meni de aî lor să nu sufere nici o neplăcere, 
nici o pagubă din cauza lipsei de bani ce dom
neşte în visteria statului, eu unul nu am văzut, 
că măcar într’o singură congregaţie să se fi luat 
măsuri pentru de a scuti poporul de urmările 
păgubitoare, ce le-ar putea suferi din cauza ex- 
lexuluî. Cu alte cuvinte, dacă cutare ori cutare 
domn nu-şî va plăti dările la timp or! nu-şî va 
lăsa feciorul să între de bunăvoie ca recrut la 
miliţie, sunt convins că atuneî, când se va sflrşi 
starea de ex-lex va şti să scape de orl-ce fel de 
urmări neplăcute. D-voastră însă fraţilor, nu dis
puneţi nici de averi mari, nici de p ro tec ţ ie ! Şi 
precum în trecut poporul din patria noastră şi în
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deosebi poporul Român în nimenea nu a aliat 
sprijin, decât în înţelepciunea sa, în virtuţile sale 
înnăscute şi în puterile sale, ee i-le-a dat D zeu, 
astfel nu cred, că aceia dintre noi, cari s’ar iden
tifica în mod uşuratic şi nechibzuit cu starea afară 
de lege, în care se află astăzi ţara  noastră, ar 
afla la timpul său scut şi sprijin în aceia, car! 
au provocat şi susţin starea de ex-lex. Dările tot 
noi vom fi siliţi să le plătim mai curînd ori mai 
târziu şi oare de unde vom putea scoate sumele 
mari de bani ce se vor aduna ca restanţă de 
dare când ne vom vedea siliţi să le plătim de 
odată? Omul socotit, se teme de licitaţie, că dacă 
şi-ar perde casa şi moşia de dragul ex-lexuluî, 
zău Domnii din coaliţie nu o să-’l scape de sapa 
de lemn nici pe el, nici pe copii lui, dându-i în
dărăt casa şi moşia. Pe cum fără banii dărilor 
nu se poate susţine ţara, tot pe atât de puţin se 
poate susţinea fără de soldaţi De aceea feciorii, 
cari au ajuns vrîsta, la care legea îi obligă ca 
să intre la miliţie, nu stee mult pe gânduri ci 
prezinte-se la regimentele lor, îndată ce vor primi 
provocare căci de altcum mai mult decât ţara, 
vor perde ei înşişi atunci, când la sfirşitul ex- 
iexuluî vor fi siliţi sâ-’şi facă slujba militară. Daţi 
deci fraţilor, ţârii ce este a ţârii şi cesarului ee 
este a cesaru lu i!

Fraţilor alegători!
Fericirea, progresul şi libertatea neamului 

românesc nu o poate crea nimenea tn lumea acea
sta, decât însuşi poporul român. Când fieşte-care 
membru al poporului nostru va fi pătruns de sen
timentul datorinţei sale faţă de neam, când pe 
lângă cultura recerută va dispune şi de bună stare 
materială, atunci nu ne va mai putea opri în des- 
voltarea şi în progresul nostru nici o putere din 
lume. Căci un popor cult şi avut află totdeauna 
căile şi mijloacele, cari îl pot duce la realizarea 
idealelor sale. Fiţi deci trezvil, fiţi cruţătorî, fiţi



credincioşi si bani şi daţi vă silinţă ca d-voastrâ 
şi copiii d-voastrâ să facă cât de mar! progrese 
în privinţa culturală. No! deputaţii am închegat 
temelia organizaţiei noastre naţionale. Intraţi cât 
mai mulţi ca membri! tn partidul nostru naţional 
şi păziţi cu sfinţenie organizaţia şi disciplina de 
partid.

Eu la rândul meu vă declar solemnei, că 
nici când nu mă voi abate dela bazele principiale 
ale partidului nostru şi' că voi lupta în totdeauna 
pentru realizarea postulaielot pe cari neamul no
stru le-a depus în programul său naţional. Vină 
atacurile în contra mea din ori şi ce parte, eu 
sunt hotărît să stau la locul meu fără şovăire, 
până atunci până când poporul meu aşteaptă dela 
mine ca să lupt şi mă învredniceşte de încrederea 
sa. Ear în momentul, când poporul meu nu m’ar 
sprijini, cu plăcere voi ceda locul meu altora mai 
chibzuiţi, căci precum ştiţi, eu nici când nu am 
aspirat la ranguri şi onoruri, ci născut şi crescut 
democrat, ce sunt, am avut şi am totdeauna 
în vedere numai binele şi fericirea neamului meu 
mult încercat şi al patriei mele scumpe. Şi p re
cum din frageda mea tinereţă în decurs de 
două decenii, m’am supus concluselor conferen- 
ţelor noastre naţionale şi am renunţat cu dragă 
inimă la cinstea de a deveni deputat fără să fi 
încetat de a aduce partea mea de jertfă pe te
renul politicei noastre militante naţionale, cu atât 
mai vârtos a şi putea-o face aceasta acuma, când 
şi eu ca tot omul, după atâtea vifore a-le 
sorţii nemiloase şi de aitcum sunt dornic de li
nişte. Să ia decî la cunoştinţă toţi aceia, cărora 
le place să mă suspiţioneze că din vanitate ori 
din poftă deşartă de glorie aş fi primit acest post, 
că eu ca individ cu cea mai mare plăcere aşi re 
nunţa la aceasta onoare. Până când însă con
ştiinţa îmi dictează, să stau la locul meu sâ 
■’mi apăr interesele neamului şi ale patriei mele,



până  când mai am speranţă, că alegătorilor mei 
le pot face servicii prin munca mea parlamen
tară, eu voi persevera, căci e slab soldatul, care 
In faţa inimicului în loc de a se lupta, desertează.

Multă şi grea luptă ne aşteaptă pe toţi în 
: ogorul vieţii publice.

Organizare desăvârşită, muncă cinstită pe toate 
terenele vieţii publice, combinaţie bine chibzuită 
între puterea de care dispunem şi între scopurile 
ce le urm ărim , caractere firme, depositare de 
virtuţi cetăţeneşti, cari să ştie cu inima senină să 
aducă jertfe pentru binele public, alipire de limbă 
lege şi patrie iată mijloacele, iată calea ce ne 
va conduce la realizarea aspiraţiunilor noastre 
naţionale !

Dee bunul D-zeu, ca toţi fii patriei noastre 
să fie pătrunşi de aceste virtuţi, de aceste senti
mente şi atunci va dispare dintre noi pizma şi 
pofta hidoasă de a ne batjocori şi huidui unii 
pe alţii. D-zeu fie cu d-voastră fraţilor şi stee-mî 
mie într’ajutor în mijlocul luptelor viitoare ce mă 
aşteaptă.

Vorbirea Domnului Dr. Mihali conţinu 
era întreruptă de aclamaţiunl de aprobare.

După terminarea vorbireî domnului Dr. 
Mihali, ia cuvântul părintele Pachomiu Pop 
preot în Losna-Mare şi după o vor
bire de recensie şi aprobare a celor rostite 
de d-1 Dr. Mihali şi asupra ţinutei lui şi 
consoţilor deputaţi din clubul naţionalist, ci
teşte următoarea propunere : < A le g ă to r ii
cercului electoral Ileanda-M are. ascultând  
darea de sam ă a depu ta tu lu i lor D r. T eodor  
M ih a li, îşi exp rim ă  nutlţum ilele  cele m a i  
călduroase îa\fi de d-l deputat pentru  ţinu ta
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sa vredn ică  şi bărbătească şi pen tru  a c tiv i
tatea sa cinstită  rom ânească desvolta tâ  în  
■parlament. In  acelaşi tim p  îi votează cea m a t  
deplină încredere ş '-l roagă  să binevoiascâ  
a continua cu perseveranţă  lupta începută  
în tru  rea lizarea  program u lu i p artidu lu i n a 
ţional R o m â n * .

Propunerea se primeşte cu entusiam din 
partea tuturor.

Urmează apoi organizarea de partid na
ţional Român a alegătorilor din cerc.

Se esmite o comisiune candidătoare de 
3 inşî.j

Comisia candidătoare prin referentul Dl 
Dr. Clemente Barbul propune şi adunarea 
unanim primeşte de :

Preşedinte: Domnul Simion Petrice, pro
topop îu Şimişna.

Vicepresidenţi: Pachomiu Pop preot în 
Losna-Mare şi Ioan Barbul preot îri Bâr- 
seul-Mare.

Secre tar: Dr. Clemente Barbul advocat 
în Dej.

Cassar: Ioan Mureşan preot în Valea- 
Groşilor.

M em bri în comitet:
1. Greg. Crăciutia.ş preot în Ciobanca-Mare.
2. Alexandru Bolta preot » Mesteacăn.
3. Niculae Cosma » » Ileanda-Mare.
4. Ioan Vajds faur > » »
fi. Vasiiica Bude econ » » *
fi. Elia Centea preot > Câpâlna.
7. Aurel Bil| preot » Bus.
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8. Eugeolu Lazar propr. în Lernniu.
9. Nicolae Lazar primar> i urcăreţ.

10. Grigorie Lazar propr.» Glod.
11. Petru Bot preot » Săcăturâ.
12. Petru Petrişor preot » Şasa.
18. Ioan Pocol preot » Buzaş.
14. Ioan Buzura preot » Poiana.
15. Constantin Micu preot » Viraa-Mare.
16. Ioan Roman preot » Vima-Micâ.
17. Gavril Hosszu preot » Fodora-română
18. Augustin Dragan logofăt» Chisenl.

Preşedintele dl Sirneon Petrice. proto
pop, mulţumeşte pentru încrederea pusă în 
el şi promite că va fi la înălţime. Provoacă 
alegătorii, să nu asculte de profeţii străini 
şi mincinoşi, ci la toate ocasiunile de ma
nifestări naţionale şi politice să se adreseze 
la el si să iucre în înţelegere cu dânsul.

Constată, că dela organizarea parlamentului, 
dintre antecesorii deputat! al cercului, ba nici din 
cercurile comitatului întreg, nu s’a aflat barem 
unul, care să-şî deschidă gura în parlament şi să 
aducă înaintea diete! neîndreptătirile şi suferin
ţele poporului.

Antecesorul deputat Dl Simo Lajos, pe care 
aproape 3 decenii l’aţî distins cu încrederea 
Voastră nicî când nu şi-a ţinut dare de samă. ci 
numai prin strîngere de mână de fariseu şi cu 
privirea-î iesuitică a încercat a se încuiba în ini- 
mele voastre nevinovate.

Domnul Dr. Teodor Mihali este primul de
putat nu numai In cercul nostru electoral, dar 
şi în celelalte cercuri ale acestui comitat, care 
şi-a ridicat voacea în parlament şi care astăzi
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cu toată dragostea, ce o are totdeuna fa{ă de 
noî, vine şi ne dă seamă despre activitatea sa 
parlam entară!

Trăiască iubitul nostru deputat Dr. T. Mihali.
Apoi ia cuvântul Dr. Alexandru de Vajda- 

Voevod. Cu colori vil descrie în resumat 
luptele şi fasele politice din ţară începând 
dela anul 1848. Face apoi critică stărilor 
de astăzi şi arată cum toate promisiunile 
bărbaţilor politici unguri ba chiar legile sanc
ţionate au fost nesocotite. Caracterizează par
tidele maghiare, pe cari numai hegemonia 
de rassă şi nisuinţa de a ajunge la puterea 
de stat le îndeamnă la lupta înverşunată, 
ce o desfăşoară, lăsând baltă interesele eco 
nomice etc. ale ţârii —  ba aducând ţara în 
conflict cu coroana şi cu alte interese vi
tale, —  au creat o criză, a cărei descurcă- 
turâ azi abia se poate prevedea. Face o 
nostimă asemenare între' calul îmbuecit şi 
între calul robotit în munca continuă şi la 
urmă tot cu calul căznit scoţi povara şi 
carul din noroiu. Aşa va fi şi eu noi. 
Iată, ministrul de interne dl Kristoffy de voe 
de nevoe promite vot tuturor (aclamaţiunl 
şi aprobări lungi). Dacă în adevăr va da, 
fie sigur, că poporul desmoştenit până azi 
de dreptul electoral şi alte drepturi, va scoate 
carul din noroiu şi-l va duce mal neted, ca 
caii îmbueciţl de până acum.

La insistenţa publicului însufleţit până 
la culme ia cuvântul a doua-oarâ dl deputat 
Dr. Ştefan C. Pop.
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Cu o voace tunătoare, a cărei ecou o 
reda şi dealul din faţa, ţine o vorbire fas- 
cinâtoare între aplausele nesfârşite a pu
blicului.

Intre altele zice, că glasul Românilor 
^ e  mult nu a fost auzit şi ascultat. A venit 
vremea, că nu numai la ocasiunl restrânse 
şi din coloanele ziarelor să ne rostim tot 
cu procurorul la spate, ci în casa ţării; să 
audă şi coroana şi lumea. Noi avem drepturi 
strămosăştl şi înscrise în legea fîrel. Să pre
tindem sus şi tare, neşovăiţi, realizarea lor.

. Noi vorbim şi păşim deschis, dar şi pre
tindem hotărât, căci dacă tributul nostru în 
sânge şi avere este bun pentru ţară şi tron, 
trebue să fie bun şi respectat din partea 
tuturor şi dreptul nostru.

Brazda s ’a tras, plugul ară, să să- 
mânăm!

Altarul legii noastre, dulcea noastră 
limbă şi datorinţele strămoşeşti le-am con
servat, cu ele vom crea şi mândrul şi mă
reţul nostru viitor!

Fiţi fraţi alegători, bravi ca şi până 
-acuma. Aşa vor fi toţi Românii şi celelalte
naţionalităţi. Unii de alţii să ne îndemnăm. ------
Sfârşeşte c u : Trăiască bravul vostru deputat 
Onul Dr. Teodor Mihali şi alegătorii români 
din cercul Ileanda-Mare.

Era cătră seară, adunarea sfârşită;
•dar mulţimea tot neclintită stătea la lo
cul el, nu-I venea să se depărteze, ci
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cu ochi lacomi şi umezi de lacrimi urmă
reau persoanele vorbitorilor. Erau de fată şi 
2 pretori şi 12 jandarmi postaţi în drum. 
Poporul privea la eî, caşi cum ar zice cu 
fală, el, vede-ţl ce domni avem, nu ne 
temem de voi.

Când trăsurile stăteau gata de plecare 
pentru a duce pe iubiţii oaspeţi din comuna 
Ileanda-mare, —  alegătorii care de care se 
repezeau pentru ale strânge şi mulţi ale 
sărula mâna şi ale mulţumi.

La despărţire un uragan de «sâ tră
iască» din partea alegătorilor petrece pe iu
biţii oaspeţi până ce ies din comună.


